

督促落实主体责任

抓好非煤矿山生产安全监管

非煤矿山是指开采金属矿石、放射性矿石以及作为石油化工原料、建筑材料、辅助原料、耐火材料及其他非金属矿物（煤炭除外）的矿山和尾矿库。非煤矿山虽无瓦斯爆炸的危险，但在其他方面与煤矿无根本区别。其常见的事故类型包括：物体打击、车辆伤害、触电、高处坠落、坍塌、中毒和窒息等。因此，督促生产企业落实主体责任，抓好非煤矿山生产安全监管是十分必要的。

目前，我区有广州市顺兴石场有限公司、广州市银象石材有限公司和广州矮岭石场建材有限公司等 3 家非煤矿山企业，均为建筑用花岗岩矿山企业。

近期，记者在广州市顺兴石场有限公司看到，该公司正组织工作人员开展节后复工安全培训以及爆破安全培训，让作业人员切勿在节后复工对作业安全有所松懈怠慢。

“为了确保工作人员的作业安全，我们要求其熟悉自身岗位的危险因素和相关应急处理措施，掌握好岗位的操作规程、杜绝三违工作。另外，我们会定期组织他们开展安全教育培训，要求工作时工作人员需穿戴好劳动保护用品并做好设备检点保养维护。”该企业有关负责人表示，企业会建立健全相关的安全管理制度以及应急预案、操作规程等，并将相关内容传达给每一名工人。该企业实行危险作业双人制——一个人工作，一个人观察。此外，该企业每个月度至少进行一次隐患排查，发现问题及时整改。

在广州市银象石材有限公司内，记者了解到，该企业成立了应急救援小组。小组由 4 个小分队组成，分别是应急救援组、应急医疗组、交通保障组和信息通报组。如果发生事故，应急救援小组会立即赶赴现场，确保安全后进行排查，寻找受伤人员，及时对其进行救护。如果出现重大事故，则对现场进行警戒，并立即寻求外部救援。

据悉，针对辖区内的非煤矿山企业，属地安监中队会将该企业列入重点监控对象，加强执法巡查检查，特别加强重大节假日和重要节点的安全监管。“工作中，我们会全面落实企业的安全生产主体责任，严格执行企业安全生产责任制；督促企业建立实行‘一岗一清单’制度，强化安全生产标准化建设；按照《关于进一步规范非煤矿山安全生产标准化工作的通知》要求，加大对企业安全生产标准化创建和保持工作的抽查和指导力度，严格落实非煤矿山安全生产风险分级管理，促进企业全面提升安全管理水平。”太平镇安监中队有关负责人说。

为进一步加强非煤矿山企业监管力度，区安监局认真履行工作职责，积极抓好非煤矿山企业安全生产监管。据介绍，该局根据安全生产主体责任专项行动年活动部署，督促企业落实安全生产主体责任，把企业责任制建设情况纳入日常执法检查重点内容；推进非煤矿山标准化建设与“双重预防机制”建设有机融合，促进企业提升安全管理水平；组织开展汛期专项检查，查处生产安全事故隐患问题，并督促企业及时整改；加强重大节日和重要节点的安全监管，组织开展非煤矿山企业打非治违行动，严厉打击无证非法开采和超层越界开采等行为，坚决预防和遏制生产安全事故；加强应急处置能力建设，督促非煤矿山企业健全完善应急措施，经常组织开展应急演练和关键岗位应急训练。

区安监工作人员表示，下一步，该局将继续加强对非煤矿山企业的执法检查，督促企业落实安全生产主体责任，严格执行安全生产管理制度，设立专职岗位，做好对危险边坡、排

土场、堆土场的巡查和监测记录，强化隐患问题跟踪落实，严防生产安全事故。